

PROLETARCI VSEH DEZEL, ZDRUZITE SE!

P.n. Ljubljana
Dolnostni izv. Ljubljana

STROKOVNI BORBA

NEODVISEN STROKOVNI LIST

Izloja vsakega 7., 15., 22. in 30. v mesecu. — Uredništvo in upravnishvo: Ljubljana, Karla Marksa trg 2. — Naročnina znaša mesečno Din 4.—

LETO II.

Ljubljana, petek, 7. decembra 1923.

Štev. 45.

Uničevanje ročnega in duševnega delavstva.

V enotni fronti je rešitev.

Da se je gmojni položaj ročnega in duševnega delavstva po 1918. letu poslabševal in da si danes niti delavec, niti večina uradništva ne more z mezdami in plačami preskrbeti niti najpotrebnejše hrane, tega ne more tajiti niti »Jutro«, niti »Jutranje Novosti«. Vedno naraščajočo draginjo niso dohitelevale plače in žalostno dejstvo je, da si delavstvo, pa naj si bo ročno ali duševno, danes za svoj zaslužek ne more nabaviti niti polovico tega, kar se je lahko kupilo pred vojno.

Posledica te silne draginje, nizkih mezd in plač, tega strašnega izkoriščanja so strahovite. Delavske in uradniške družine žive v takim pomanjkanju, v taki bedi, da se lahko odkrito govori, da so vsi delavni sloji v državi SHS »unterernährte« t. j. stalno nedovoljno prehranjeni in zdravniki trdijo in dokazujejo, da je to nedovoljno prehranjevanje eden glavnih vzrokov bolehanja pri delavcih in uradnikih. Kako izgledajo otroci se vidi iz poročil zdravniške komisije, ki je pri večini dokazala, da je bolna vsled nezadostne prehrane.

S padanjem gmojnega stanja opazujemo še večje padanje kulturnega nivoja. Kako moramo govoriti o kulturi, o kulturnih potrebah, če pa delavcem in nameščencem plače ne zadostujejo niti za črn kruh, če morajo stanovan v vlažnih kletih, v vagonih, po podstrešjih, če so prisiljeni hoditi napol nagi in bos.

Ročno in duševno delavstvo gara in se muči, strada in trpi — na drugi strani pa se pri buržuaziji razvija silno bogastvo in razkošje. Pseudokulturni nivo buržuazije se »zvišuje«, pogledje samo najnovjše pridobilne jegoslovanske buržuazne kulture, razne bare, kaba-rete, šantane itd. Danes niti eden kapitalist ne podvzema posla, pri katerem že vnaprej ne ve da bo zaslužil 80 do 100%. Zakon proti špekulaciji je samo na papirju merodajen, oblasti imajo preveč posla z izvajanjem zakona o zaščiti države.

K vseh tej mizeriji se zadnji čas pridružuje velika brezposelnost v vseh strokah, ki grozi s popolnim propadom

delavskega razreda. Vzrok brezposelnosti je iskati v gospodarski krizi, vsled katere trpi največ delavstvo, ročno ne manj kot duševno.

Bliža se zima, pojavlja se brezposelštvo in že imamo v srečni svobodni SHS desetlisoče držin, katerim je svobodno, da poginejo od lakote, ker ne morejo najti dela. Oni, za katere so delali leta in leta, oni, katerim so današnji brezposelni nakupičili bogastva, oni se danes ne zmenijo za bedo teh nesrečnikov.

Vlada, naša radikalna vlada, se ne briga za brezposelne. In vendar je dolžnost i vlade i buržuazije, da pomaga brezposelnim. Tako bi moralo biti ali tako ni. Oni nočejo pomagati in ako vzamemo v internacionalnem obsegu, buržuazija ne more prožiti ročnim in duševnim delavcem človeka dostojno življenje. In ravno radi tega je kapitalistična družba doigrala svojo ulogo, ker ni sposobna, da osigura delavnemu ljudstvu življenski obstanek.

V zakonu o zaščiti delavcev se pravi, da se bo brezposelnost podpora delila v mejah budgetne možnosti.

Ker pa porabimo milijarde za militarizem, za oboroževanje, za dvor, za generale in visoke uradnike, za škofe in pape in razume se za radikalne žepce (Suntajz, Koren), seveda ni budgetne možnosti, da bi se podpirali brezposelni, ni budgetne možnosti, da bi se zvišale plače državnih nameščencev, ni možnosti, da bi se olajšalo bedno življenje delavnemu ljudstvu.

Ročni in duševni delavci morajo zahtevati, odločno zahtevati od vlade pomoči in poboljšanja položaja do tiste višine, da bodo mogli izhajati.

Toda zahteve bodo ostale seveda brezuspešne, če ne bo moči, ker samo pod pritiskom sile se uda buržuazija. Prošnje in jokanje jo ne pretrese.

Zato je edini izhod za ročne in duševne delavce v Jugoslaviji, da stopijo v svoje strokovne organizacije, da podprejo svojo razredno armado, da združijo v mogočno enotno fronto in da združeni nadaljujejo boj za svoje človeške pravice.

nas, temveč da ga še globlje potisne-mo v kapital.

To so pričeli naši neodvisni steklarji, ki imajo v kraškem volitve obralnih zapnikov. Manjšina soc.-dem. strokovne organizacije steklarjev pa še sedaj koleba, ali bi šla volit ali ne! Če gredo, pokažejo svojo šibkost, če ne gredo — umro! Neodvisnim steklarjem je vseeno ali gredo oni volit ali ne. Zapomnili pa si bodo besede soc.-dem. Ranzingerja A., ki je dejal meni v obraz: »Zakon o zaščiti delavcev škoduje delavstvu in koristi kapitalistom! Zato sem proti temu zakonu!«

Torej, kakor izjavlja Zveza industrijcev: mi smo proti zakonu o zaščiti delavcev, tako ponavljajo tudi social-demokraci: mi smo proti zakonu o zaščiti delavcev. To se pravi: mi delavci soc. demokraci smo proti 8 urnemu delavništvu, mi smo za nočno delo žensk in mladoletnih. Oni podpirajo s tem zahteve Zveze industrijcev, da se delavce oropa še ono bore malo pravic, ki jih še imajo! Če delajo to zavestno, so lopovi, če pa so toliko blazni, pa Bog se jih smilj!

Enako barvo je pokazal tudi soc.-dem. Glavni radniški savez v Beogradu. Centrala neodvisnih sindikatov v Beogradu je v odprtem pismu na Glavni radniški savez predlagala, da se vrši skupen shod v Beogradu proti nameravi ukiniti ministrstvo za socialno skrb. Glavni radniški savez je ta predlog skupne akcije proti novemu nasilju buržuazije odbil in s tem v precejšnji meri pofrdil besede naših amsterdamovcev-steklarjev: Mi smo proti zakonu o zaščiti delavcev.

Zagorski steklarji, kot tudi ves pro proletarijat, lahko vidi, kaj hočejo socialni demokrati. Oni so proti vsem pravicam, kar jih še imamo! **Dejstvo je, da bo prej ali slej moralo priti do enotnega nastopa vseh pravih strokovnih organizacij proti enotnemu nastopu kapitala.** In dejstvo je, da bo množica z desnice prisiljena šele preko svojih voditeljev, ki nočejo enotne fronte, podati roko našim organizacijam, da se v sklenjeni vrsti bore proti enotnemu nastopu kapitala.

Mile K.

Rudari pokrajinski upravi za Slovenijo.

(Nadaljevanje.)

Kako daleč gre družba, da nagrabi čim večje dobičke, se najbolje vidi iz tega, da je odpustila većinoma delavce-rudarje, ki imajo številno družino, da ne bi bilo treba plačevati družinskih doklad. Mnogi izmed teh rudarjev so bili zaposleni pri trboveljskih premogovnikih nad 20 ter celo 30 let. Odpuščeni pa so bili tudi oni, ki so bili večkrat bolelni, in takih delavnih sil trboveljska družba ne potrebuje, ker se ne more primerjati z delavno silo zdravega rudarja.

Postopanje družbe in izjave glavnega ravnatelja g. Skubica napram delavskim zastopnikom napravljajo vltis, da je sremela trboveljska premogokopna družba za tem, da je izzvala v svojih rudnikih štrajke s svojim izzivalnim postopanjem in da bi potem mogla brezobzirno odpustiti vse ji neljube elemente.

Slovenski rudar je danes popolnoma brezpraven, izročeni so samovolji inozemskih nemškonalnih industrij-skih mogotcev, ako zahteva svojih pravic, se uporablja »zakon o zaščiti države«, neveden rudar stoji osamljen pred rudniškimi uradniki. Pri državnih oblastih ne najde nobene zaščite. Rudarska oblast, ki bi morala ščititi rudarje, stoji na strani podjetnikov, tako da rudarji opuščajajo pritožbe na ta oblastva, ker so te pritožbe navadno itak brezuspešne.

Ziveč v takih razmerah, mora zgubiti slovenski rudar veselje do vsakega dela, ki je itak neprestano spojeno z življensko nevarnostjo, zgubiti pa mora tudi vsako zaupanje v nepristranost državnih oblastih.

Ali slovenskega rudarja ne preganja-jo samo doma v Sloveniji, izročeni je preganjanju tudi v ostali državi. Edinstvenost Jugoslavije se javlja sloven-

skemu rudarju tako, da se ga odpusti in pošlje z delavsko knjižico, s takimi spričevali, da ne more nikjer dobiti službe.

Za te rudarje, ki so sedaj vsi brezposla in z družinami vred izročeni največji bedi, smo že nešteto-krat intervenirali, da bi dobili delo in da bi dobili podporo. Toda zaman. Dobili niso niti podpore niti dela. A tako tudi ne morejo živeti in izjavljajo, da se bodo morali oprijeti rokodelstva, katerega so se najbolj bali in branili — tatvine.

Pa niso le nezaposleni rudarji, isto je z mladeniči, ki se vračajo od vojakov. Pač pa sprejema družba v delo kmete, ki imajo dovolj svoje zemlje.

Tako se je odpustilo rudarje v Trbovljah, Hrastniku, Zagorju, Rajhenburgu, Hudi jami in Kočevju, katerih vseh znaša število preko 200 s preko 550 družinskimi člani.

V tej vlogi se ne moremo spuščati v posamezne slučaje, ker je namen te vloge predvsem ta, da na eni strani opozorimo pokrajinsko upravo na današnji položaj slovenskih rudarjev, na drugi strani pa, da pokrajinska uprava takoj ukrene naslednje mere:

1. V svrhu poravnave sporov v delovnem razmerju naj se sestavi posebna paritetna komisija, da se omogočijo razmere, kot vladajo danes v rudnikih. Take institucije obstojajo danes v vseh industrijskih zemljah.
2. Sestavi naj se takoj vladna komisija, ki naj nemudoma uvede preiskavo o razmerah v vseh slovenskih rudnikih. V to komisijo naj se pritegnejo tudi zastopniki delavstva.
3. Odpuščene delavce-rudarje imajo podjetniki takoj zopet sprejeti v delo, če se izkaže, da so bili samovoljno odpuščeni.

Socialisti proti zakonom o zaščiti delavcev.

Zgodilo se je, kar nisem pričakoval in kar me sili, da prvič in zadnjič spregovorim o zagorskih steklarjih-amsterdamovcih.

Zakon o zaščiti delavcev je majhna drobica, ki je padla raz mize jugoslovanske buržuazije. Proletarijat v mnenju, da kar je padlo z mize, ni bogve kaj dobrega, ni in še danes ne pozna vrednosti tega zakona. Ne rečem, da je zakon izvrstno izdelan, ne, pomanjkljiv je, a treba je, da zgrabimo to in zahtevamo še več. Po tem zakonu je prepo-

vedano nočno delo ženskam in mladoletnim, zasiguran je 8 urni delovni čas in kar je glavno: po tem zakonu je zahtevano, da vsak obrat voli svoje zapupnike. Kolike važnosti so delavski zapupniki (glej moj članek v 42. številki), kolike koristi je ves zakon za delavstvo nam priča dejstvo, da je Zveza industrijcev, zveza kapitalistov zahtevala, da se ta zakon ali znatno krajša, ali sploh odpravi! Vidimo torej, da je ta zakon trn v petli kapitalistov, sicer ne ravno velik, a trn je le. Naša naloga je, da ne dopustimo, da ta trn zasade v

